

تنها در بیت )ج( است که تشبیه موجود نیست، )چون( در این بیت در معنای زمانی‌که است، پس ادات تشبیه به‌شمار نمی‌رود. گزینه 1 - 1

شرح گزینه‌های دیگر:


بیت الف( بومِ محنت  اضافۀ تشبیهی. دولت‌‌آشیان )بخت و دولت مانند آشیان است.(


بیت ب( آبِ اجل  اضافۀ تشبیهی


بیت د( تیرِ جور  اضافۀ تشبیهی - تحمل همچون سپر است.
نکته: در اضافۀ تشبیهی معمولاً کلمۀ دوم به کلمۀ اول شباهت داده می‌شود.


آرایۀ تلمیح وجود ندارد. گزینه 3 - 2

تشخيص و استعاره: هواداری باد صبا و دریدن پیراهن غنچه / کنايه: »پيراهن دريدن« و »از خود برون شدن«.


جناس ناهمسان: جنگ، رنگ / رنگ باختن کنایه از ترسیدن / استعاره: شير و پلنگ استعاره از دو پهلوان جنگجو گزینه 3 - 3


« عالم در معنی مجازی »مردم عالَم« به کار رفته است. در همۀ گزینه‌ها »عالَم« به معنی جهان است، فقط در گزینۀ » گزینه 2 - 4

تضاد سایر گزینه‌ها: گزینه 2 - 5

«: غیبت/ حضور «: نهفته/ پیدا، گزینۀ » «: پنهان/ هویدا، گزینۀ » گزینۀ »


شکل درست واژه: ذوال  زوال گزینه 4 - 6

شکل درست واژگان: ابهت و شکوه، درشت و ستبر، زمزمۀ مرغان، اهتمام و تلاش گزینه 4 - 7

سورتک‌ صورتک گزینه 1 - 8

نّث شود. ة« است، باید »العربیّة« و مؤ « که صفت »لُغَ « باشد، به‌علاوه »العربیّ زیرا »لُغة« مؤنث است، پس صفت آن باید »المشترکة« شود و »ه« چون به »لُغة« برمی‌گردد، باید »هیَ گزینه 3 - 9

نکته : توجه شود که با اضافه شدن »نا« به لغة، این کلمه معرفه می شود.

وت« مفرد وت« می‌باشد، چرا که »الصّ وت« نادرست و درست آن »ذلکَ الصّ «، »تلک الصّ سوال گزینه‌ای را می‌خواهد که در آن اسم اشاره به غلط استفاده شده باشد که در گزینۀ » گزینه 4 - 10

مذکّر است و باید از اسم اشارۀ مفرد مذکّر استفاده کرد.


تشریح سایر گزینه‌ها:

«: در این گزینه »الحقائب« جمع غیرانسان است و همان‌طور که می‌دانیم جمع‌های غیرانسان در حکم »مفرد مؤنث« هستند، لذا آمدن اسم‌های اشارۀ »هذه و تلک« برای جمع‌های غیرانسان گزینۀ »

درست است.


« درست است. «: در این گزینه »المعلّمان« مثنّی مذکّر است و آمدن »هذانِ گزینۀ »


« برای آن درست است. « مثنّی مؤنث است و آمدن اسم اشارۀ »هاتانِ اعرتانِ «: در این گزینه »الشّ گزینۀ »

سؤال گزینه‌ای را می‌خواهد که جمع مؤنث سالم در آن به‌کار نرفته است. گزینه 4 - 11


أصوات جمع مکسر صوت است.

تشریح سایر گزینه‌ها:


«: اللَّطمات جمع مؤنث سالم است. گزینۀ »


«: الجوّالات جمع مؤنث سالم است. گزینۀ »


«: کرامات جمع مؤنث سالم است. گزینۀ »

« درست است.    هِ ر غیرعاقل است که از نظر قواعد، مفرد مؤنث به‌حساب می‌آید؛ پس اسم اشارۀ آن باید به‌صورت مفرد مؤنث باشد و »هذِ زیرا »التمارین« جمع مکسّ گزینه 1 - 12


« چون جمع‌ مؤنث است، در نهی نونش حذف نمی‌شود؛ پس نهی و نفی آن یکسان است. در گزینه‌‌های دیگر »ن« حذف شده است؛ پس »نهی« است نه نفی. امّا در گزینۀ » گزینه 2 - 13
نکته : سوال گزینه ای را می خواهد که حالت نفی و نهی آن یکسان باشد.


« می‌باشد.    « جمع‌ مؤنث‌ مخاطب است و ضمیر مناسب آن »أنتُنّ نَ بْ ذهَ زیرا »تَ گزینه 4 - 14


« باید آخر فعل ساکن شود. « چون جمع مؤنث است نون آن حذف نمی‌شود؛ ولی گزینۀ » « »نون« آن‌ها حذف شده است و گزینۀ » زیرا گزینه‌های » و  گزینه 4 - 15
‌الیه هستند که با اسم بیایند، ولی در گزینۀ »دو« ضمیر »ی« با فعل آمده است و فاعل می‌باشد. زیرا ضمیرهای متصل زمانی مضافٌ گزینه 2 - 16

ترجمۀ آیۀ شریفۀ »خداست که بادها را می‌فرستد تا ابر را برانگیزد. سپس آن ابر را به سوی سرزمینی مرده برانیم و آن زمین مرده را بدان ]وسیله[ پس از مرگش زندگی بخشیدیم. گزینه 1 - 17
زنده شدن قیامت نیز همین‌گونه است« بیانگر امکان معاد یا امکان آفرینش مجدد جسم برای پیوستن به روح در آخرت با‌توجه به نظام مرگ و زندگی در طبیعت است.


باور داشتن آخرت در عین قبول نکردن آن در عمل  غافل‌شدن از آخرت گزینه 1 - 18

در مرحلۀ دوم قیامت وقایعی رخ می‌دهد تا انسان‌ها آمادۀ دریافت پاداش و کیفر شوند. گزینه 1 - 19


اولین واقعه، »زنده شدن همۀ انسان‌ها«ست. بار دیگر بانگ سهمناکی در عالم می‌پیچد و حیات مجدد انسان‌ها آغاز می‌شود.

پس تمهید مقدمات حیات مجدد انسان‌ها با بانگ سهمناک )نفخ صور دوم( می‌باشد که به دنبال آن »کنار رفتن پرده از حقایق عالم« و بعد آن »برپا شدن دادگاه عدل الهی« است.

گزینه 1 با توجه به حدیث رسول خدا )ص( که فرمود: »برای تو ناچار هم نشینی خواهد بود که هرگز از تو جدا نمی گردد و با تو دفن می شود... آن هم نشین، کردار توست« تنها مصاحبی - 20

)همنشینی( از انسان که در همۀ  مراتب حیات از او انفصال )جدایی(ناپذیر است، صورت حقیقی اعمال می باشد. 
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افراد زیرک با انتخاب خدا به‌عنوان هدف اصلی خود، هم از بهره‌های مادی زندگی استفاده می‌کنند و هم از آنجا که تمام کارهای دنیوی خود را در جهت رضای خدا انجام می‌دهند، گزینه 3 - 21
« اشاره شده هرکس نعمت و ةِ رَ الآخِ ا وَ نْیَ ابُ الدُّ وَ ندَ اللهِ ثَ عِ ا فَ نْیَ ابَ الدُّ وَ یدُ ثَ انَ یُرِ جان و دل خود را به خداوند نزدیک‌تر می‌کنند و سرای آخرت خویش را نیز آباد می‌کنند. همان‌طور که در آیۀ شریفۀ »مَّن کَ


پاداش دنیا را بخواهد نعمت و پاداش دنیا و آخرت نزد خداست.
از آن جا که کفار و منافقین از نیروی اندیشه و تعقل بهره نمی‌گیرند، در‌نتیجه در افکار و نظرات خود دچار دشمنی و تفرقه هستند و نمی‌توانند مسیر درست زندگی را تشخیص دهند. گزینه 2 - 22

حدیث پیامبر اکرم )ص( به این موضوع اشاره دارد که انسان بعد از مرگ وارد مرحلۀ بیداری و هوشیاری زندگی می‌شود و به درک بهتر واقعیات دست پیدا می‌کند. این مفهوم در آیۀ گزینه 1 - 23

...« هم نمود دارد، زیرا گناهکاران پس از مرگ تازه هوشیار می‌شوند که کار نیکی انجام داده‌اند و تقاضای بازگشت به دنیا را دارند. عونِ جِ بِّ ارْ مُ الْموتُ رَ هُ دَ تی اِذا جاءَ أحَ شریفۀ  »حَ

آن گاه که مرگ بر یکی از آن‌ها )‌گناهکاران‌( فرا رسد  »‌حتی اذا جاء احدهم الموت«"‌ در‌خواست می‌کنند که مرا به دنیا باز گردانید » قال رب ارجعون« و توجیه آنان چنین است‌! باشد گزینه 1 - 24

که عمل صالح انجام دهم »لعلی اعمل صالحا فیما ترکت«. 


« متوجه می‌شویم که باید از حال کامل استفاده کنیم. با توجه به کلمۀ since به معنی »از زمانِ گزینه 2 - 25

معنی جمله: پاسخ به این سؤال که انسان را از زمان‌های باستانی علاقمند کرده است هنوز نامشخص مانده است.


نکتۀ مهم درسی گزینه 2 - 26
بعد از عبارت make sure مصدر به‌کار می‌رود و هدف را بیان می‌کند.

million را نمی‌توان جمع بست، اما ton قابلیت جمع بسته شدن را دارد. بین گزینه‌ها فقط گزینۀ  دارای این شرایط می‌باشد. گزینه 2 - 27


حدود  گونه کوسه‌ وجود دارند و اگرچه همۀ آن‌ها گوشت می‌خورند، )اما( فقط گونه‌های کمی به انسان‌ها حمله می‌کنند. گزینه 2 - 28
توضیح: برای بیان وجود چیزی از عبارت‌های »There is« به‌معنی »وجود دارد« برای اسم مفرد و »There are« به‌معنی »وجود دارند« برای اسم جمع استفاده می‌کنیم.

در صورتی که شما فقط تعداد زیاد افرادی که شهر ما را برای یافتن شغل به مقصد محل دیگری ترک می‌کنند .................. ، احتمالا به درستی به این نتیجه می‌رسید که شهر ما هیچ گزینه 1 - 29

آینده‌ای ندارد.


( انتظار داشته باشید ( فرض کنید        ( پیشنهاد کنید           ( در نظر بگیرید         


ترجمۀ جمله: »والدينم به مدت بيش از  سال است که با هم بوده‌اند و هنوز با هم کنار مي‌آيند.« گزینه 2 - 30

( مراقبت کردن گزينۀ 

( کنار آمدن ‌گزينۀ 

( ادامه دادن ‌گزينۀ 

( زحمتي دريغ نکردن ‌گزينۀ 

ترجمۀ جمله: یک گروه از توضیحات راضی بود، اما گروه دیگر خواستار توضیحات بیشتر بود. گزینه 4 - 31


( راضی بودن از ( نامطمئن بودن                 ( جذب کردن                ( آماده برای               


آن خدماتی که آن‌ها شروع کرده‌اند هدفش این است که نیازهای دانش‌آموزان در همۀ گروه‌های سنی را برآورده کند. گزینه 2 - 32


- برآورده کردن، ملاقات کردن - عمل کردن، نقش داشتن               


- اطاعت کردن - متغیر بودن                               
گزینه 2 - 33

‌درايه‌هاي خارج قطر اصلي بايد صفر باشند يعني:

‌

گزینه 2 - 34

   

 

گزینه 2 - 35
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گزینه 1 - 36
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‌

گزینه 2 - 37

   


نسبت به سطر اول دترمینان بسط می‌دهیم؛ داریم: گزینه 3 - 38

 ‌  ‌  ‌  ‌  ‌  ‌

 ‌  ‌


‌پس جواب‌های معادله برابر با  و  هستند.


نکته: وارون ماتريس  از دستور  حاصل مي‌شود. گزینه 1 - 39

‌

ابتدا یک جفت از بین  جفت جوراب را انتخاب می‌کنیم این عمل به  حالت ممکن است. حال از  جوراب انتخابی،  جوراب که از یک جفت هستند را داریم.  جوراب گزینه 4 - 40


دیگر باید به گونه‌ای انتخاب شوند که هیچ دو جورابی از یک جفت نباشند. پس باید از  جفت باقی‌مانده از هر کدام یک جوراب را برداریم پس تعداد حالت‌های مطلوب برابر است با:

 

ابتدا  توپ سیاه یکسان را کنار هم به  حالت قرار می دهیم و  فضای خالی بین این توپ‌ها وجود دارد که  تای ان‌ها را به  حالت انتخاب می‌کنیم، سپس  توپ سفید در گزینه 2 - 41


این  مکان با هم به  جابه‌جا می‌شوند.

‌

اگر بخواهیم با حروف کلمه‌ی  یک رمز  حرفی بسازیم که با  شروع و به  ختم شود؛ رمز به صورت  است؛ یعنی با حروف گزینه 1 - 42


 باید یک کلمه‌ی سه حرفی بسازیم که دارای  حرف تکراری  است. بنابراین با استفاده از جایگشت با تکرار داریم:

انتخاب  نفر از  نفر، مورد سؤال است و چون قرار است این سه نفر جهت مشارکت در سه مورد متمایز در امور مدرسه انتخاب شوند، پس ترتیب انتخاب آن‌ها اهمیت دارد. گزینه 1 - 43

بنابراین از فرمول ترتیب استفاده می‌کنیم:


تنها به سه روش می‌توان از بین رشتۀ تحصیلی دانش‌آموزان انتخاب کرد به‌طوری‌که حداکثر  نفر از هر رشته عضو شورا باشند: گزینه 4 - 44

‌


‌جمع حالات عبارت است از: 

‌

می‌دانیم برای نوشتن معادلۀ درجۀ دومی که ریشههایش عکس ریشههای معادلۀ درجۀ دوم داده شدهای باشد باید جای  و  را عوض کنیم و برای نوشتن معادلۀ درجۀ دومی که گزینه 4 - 45


ریشههایش  واحد کمتر از ریشههای معادلۀ درجۀ دوم داده شدهای باشد، باید  را به  تبدیل کنیم.


،  و  باشد. شرط آنکه یک معادله‌ی درجه‌ی دوم دارای دو ریشه‌ی حقیقی منفی متمایز باشد آن است که  گزینه 4 - 46
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۱(−۴ − ۶x − ۳۰) −۲(۲ − ( + ۴x − ۵))x۲ +۳(−۱۲ − ۴x + ۴) = ۰ ⇒ −۶x − ۳۴ + ۲ + ۸xx۲ −۱۴ − ۲۴ − ۱۲x = ۰ ⇒ ۲ − ۱۰x − ۷۲ = ۰x۲

− ۵x − ۳۶ = ۰−→
÷۲

x۲ (x − ۹)(x + ۴) = ۰− →−−−−−−
اتحاد جمله مشترک

⇒ x = ۹  x = یا۴−

x = −۴x = ۹

A = [ ]a

c

b

d
= [ ]A−۱ ۱

ad − bc

d

−c

−b

a

AX = B X = B X = B− →−−
از چپ

×A−۱
AA−۱

  
I

A−۱ − →−−−
IX=X

A−۱

⇒ X = [ ] × [ ] = −۱ × [ ] ⇒ X = [ ]
۱

−۴ + ۳
−۲
۱

−۳
۲

۱
۰

۲
۳

−۲
۱

−۱۳
۸

۲
−۱

۱۳
−۸

۵( ) = ۵۵
۱

۶۲۴

۴

( ) × ( ) × ( ) × ( ) × ( ) =
۵
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱

۵ × = ۵ × ۱۶ = ۸۰۲۴

۵۱۶۴( )۶
۴

۴

۴۴!

= ۱ × ( ) × ۴! = جواب۳۶۰
۶
۴

DAMDARAN۸DDD□□□□□□D

AAAMRN۳A

= = = تعداد کلمات۱۲۰
۶!

۳!

۶ × ۵ × ۴ × ۳!

۳!

۳۱۲

P(n, r) = ⇒ P(۱۲, ۳) = = = = ۱۳۲۰
n!

(n − r)!

۱۲!

(۱۲ − ۳)!

۱۲!

۹!

۱۲ × ۱۱ × ۱۰ × ۹!

۹!

۲
⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

۲ + ۲ + ۱ → ( )( ) ‌( ) = ۶ × ۱۰ × ۳ = ریاضی۱۸۰ تجربی انسانی
۴
۲

۵
۲

۳
۱

۲ + ۱ + ۲ → ( )( )( ) = ۶ × ۵ × ۳ = ریاضی۹۰ تجربی انسانی
۴
۲

۵
۱

۳
۲

۱ + ۲ + ۲ → ( )( )( ) = ۴ × ۱۰ × ۳ = ریاضی۱۲۰ تجربی انسانی
۴
۱

۵
۲

۳
۲

۱۸۰ + ۹۰ + ۱۲۰ = ۳۹۰

ac

kxx + k

۲ − ۳x − ۱ = ۰ − − ۳x + ۲ = ۰ − − ۳(x + ۱) + ۲ = ۰x۲ − →−−−−−−
عوض a,c جای

معکوس
x۲ − →−−−−−

x→x+۱

یک واحد کمتر
(x + ۱)

۲

→ − − ۲x − ۱ − ۳x − ۳ + ۲ = ۰ → + ۵x + ۲ = ۰x۲ x۲

Δ > ۰S < ۰P > ۰

Δ > ۰ ۴ − ۴(m − ۶)(−۳) > ۰ → + ۳m − ۱۸ > ۰ → (m + ۶)(m − ۳) > ۰− →−−−−−
−۴ac>۰b۲

m۲ m۲

− →−−−−
تعیین علامت

m < −۶ یا m > ۳ (I)

S < ۰ → < ۰ → < ۰ ۰ < m < ۶ (II)
−b

a

۲m
m − ۶

− →−−−−
تعیین علامت
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از اشتراک جواب‌های  و  و  به جواب  می‌رسیم.

گزینه 2 - 47

گزینه 1 - 48

روش اول: اگر  ریشه‌ی معادله‌ی جدید و  ریشه‌ی معادله ی قدیم باشد آن‌گاه:

روش دوم: ابتدا معادله‌ی درجه‌ی دومی مینویسیم که ریشه‌هایش معکوس ریشه‌های معادله‌ی درجه دوم داده شده باشد سپس معادله‌ی درجه‌ی دومی می‌نویسیم که ریشه هایش دو برابر ریشه‌های

معادله‌ی درجه‌ی دوم بدست آمده باشد پس جاي  را عوض كرده و سپس  را در  و  را در  ضرب كنيم.


اين معادله را با  مقايسه مي‌كنيم و داريم:

 

،  برابر ریشه‌های معادله‌ی  توجه کنید ریشه‌های معادله‌ی  عکس ریشه‌های معادله‌ی  است. و ریشه‌های معادله‌ی 

 می‌باشند.


کافی است نمودار تابع درجه‌ی دوم داده شده را با نیمساز ناحیه‌ی اول  تلاقی دهیم و معادله‌ی تلاقی باید ریشه‌ی مضاعف داشته باشد. گزینه 1 - 49

معادله‌ی تلاقی  

  شرط ریشه‌ی مضاعف

 


، طول نقطه‌ی تماس مثبت است )در ناحیه‌ی اول  مثبت است(. حال باید بررسی کنیم به ازای کدام مقدار 

 


شرط آنکه معادلۀ درجه دوم  فاقد ریشۀ حقیقی باشد، آن است که دلتای معادله، منفی باشد. پس داریم: گزینه 1 - 50


‌با توجه به جدول تعیین علامت زیر پاسخ مسئله بازۀ  است:

 ‌


 اگر در تابع  ،  باشد.)یعنی  و  مختلف العلامه باشند(، تابع درجه دوم از  ناحیه می گذرد. بنابراین باید:  یعنی  گزینه 1 - 51

گزینه 2 - 52


معادله‌ی درجه‌ی دومی که ریشه‌هایش  واحد بیشتر از ریشه های معادله‌ی  می باشد به صورت زیر است:


پس کافی است  را به  تبدیل کنیم.



معادله را بر  تقسیم می کنیم. برای مقایسه با 

 

گزینه 2 - 53


باشند، داریم: 
ریشه های معادلۀ  
و  اگر





می رسیم. بنابراین: با مرتب کردن معادلۀ داده شده به معادلۀ 

P > ۰ → > ۰ → > ۰ → m − ۶ < ۰ → m < ۶ (III)
c

a

−۳
m − ۶

IIIIII۳ < m < ۶

− ۱۸( + x) + ۷۲ = ۰ − ۱۸A + ۷۲ = ۰ ⇒ (A − ۱۲)(A − ۶) = ۰( + x)x۲ ۲
x۲ − →−−−−−−

+x=Ax۲
A۲

⇒ α + β + + = −۲
A = ۱۲ ⇒ + x − ۱۲ = ۰ α + β = − = −۱x۲ − →−−

Δ>۰ b

a

A = ۶ ⇒ + x − ۶ = ۰ + = − = −۱x۲ − →−−
Δ>۰

α′ β′ b

a

α′ β′

tx

t = ⇒ x = − + ۳ = ۰ ۱۶ − ۱۴t + ۳ = ۰ → ۳ − ۱۴t + ۱۶ = ۰
۲
x

۲
t

−→−
معادله ۱۶

t۲

۱۴
t

−→−
×t۲

t۲ t۲

a = −۱۴ , b = ۱۶− →−−−−−−−−−−−
۳ +ax+۱۰=۰مقایسه باx۲

c , ab۲c۲۲

۴ − ۷x + ۳ = ۰ ⇒ ۳ − ۷x + ۴ = ۰ ⇒ ۳ − ۱۴x + ۱۶ = ۰x۲ x۲ x۲

۳ + ax + b = ۰x۲

a = −۱۴ , b = ۱۶

c + bx + a = ۰x۲a + bx + c = ۰x۲a + bkx + c = ۰x۲ k۲k

a + bx + c = ۰x۲

(y = x)

{ ۲ + (m + ۱)x + m + ۶ = x ⇒ :y = ۲ + (m + ۱)x + m + ۶x۲

y = x
−→−
تلاقی

x۲ ۲ + mx + m + ۶ = ۰x۲

: Δ = ۰ → − ۴ac = ۰ → − ۴(۲)(m + ۶) = ۰ → − ۸m − ۴۸ = ۰b۲ m۲ m۲

→ (m − ۱۲)(m + ۴) = ۰ → m = ۱۲, −۴

mx

m = ۱۲ → ۲ + ۱۲x + ۱۸ = ۰ → + ۶x + ۹ = ۰ → = ۰ → x = −۳ x۲غ ق ق x۲ (x + ۳)
۲

m = −۴ → ۲ − ۴x + ۲ = ۰ → − ۲x + ۱ = ۰ → = ۰ → x = ۱ x۲ق ق x۲ (x − ۱)
۲

۲ + (m + ۱)x + m + ۲ = ۰x۲ ۱
۲

Δ < ۰ ⇒ − ۴ac < ۰ ⇒ (m + ۱ − ۴(۲)( m + ۲) = ( + ۲m + ۱) − ۴m − ۱۶b۲ )۲ ۱
۲

m۲

= − ۲m − ۱۵ = (m − ۵)(m + ۳) < ۰m۲

(−۳, ۵)

⇒ −۳ < m < ۵
m

(m − ۵)(m + ۳)

−∞

+

−۳
۰ −

۵
۰ +

+∞

f(x) = a + bx + cx۲< ۰
c

a
ac۴m + ۲ < ۰m < −۲

ka + bx + c = ۰x۲

a(x − k + b(x − k) + c = ۰)۲

xx − ۱

۳(x − ۱ + ۷(x − ۱) + ۱ = ۰ ⇒ ۳ − ۶x + ۳ + ۷x − ۷ + ۱ = ۰ ⇒ ۳ + x − ۳ = ۰)۲ x۲ x۲

+ ax + b = ۰x۲۳

+ x − ۱ = ۰ → a = , b = −۱x۲ ۱
۳

۱
۳

αβa + bx + c = ۰x۲

S = α + β = − , P = α ⋅ β =
b

a

c

a

۲ − ۳x − ۱ = ۰x۲
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نوشت. 
به ترتیب حاصل جمع و حاصل ضرب ریشه ها باشند، معادلۀ مورد نظر را می توان به صورت  
و  هم چنین اگر 



هستند، داریم: 
و  ریشه های معادلۀ 


است. 
درمی آید و لذا  ، این معادله به صورت  
می باشد. با ضرب طرفین معادله در عدد  بنابراین معادلۀ متناظر به صورت 


اگر  و  ریشه‌های معادلۀ درجۀ دوم  باشند، آنگاه: گزینه 3 - 54

‌


‌مي‌توانيم معادلۀ داده شده را حل کنيم و ريشه‌هاي آن را به سادگي به دست آوريم:




گزینه 2 - 55

اگر اين معادله داراي يك ريشۀ مثبت و يك ريشۀ منفي باشد، معادلۀ  فقط يك ريشه دارد )زيرا امكان ندارد  برابر يك مقدار منفي باشد( و شرط آن‌كه يك معادلۀ درجۀ دوم داراي دو ريشۀ


متمايز مختلف‌العلامت باشد آن است كه  باشد.

 


دقت كنيد اگر معادلۀ  داراي يك ريشۀ مضاعف مثبت باشد نيز معادلۀ  فقط يك جواب دارد.

 

پس جواب مي‌شود:   . بنابراین گزینۀ دوم می‌تواند صحیح باشد.

گزینه 2 - 56

‌ها باشد، آن است که:  و  ‌شرط آنکه سهمی همواره پایین محور 

‌

 

  

‌از اشتراک  و  به جواب  می‌رسیم.

S = α + β = , P = α ⋅ β = −
۳
۲

۱
۲

SP− Sx + P = ۰x۲

α ⋅ ۸ + kx − ۱ = ۰β۲ x۲βα۲

= β + α = αβ(α + β) = P ⋅ S = ⋅ (− ) = −S ′ α۲ β۲ ۳
۲

۱
۲

۳
۴

= β × α = = (αβ = = (− = −P ′ α۲ β۲ α۳β۳ )۳ P ۳ ۱
۲
)۳ ۱

۸

+ x − = ۰x۲ ۳
۴

۱
۸

۸۸ + ۶x − ۱ = ۰x۲k = ۶

αβa + bx + c = ۰x۲

α ⋅ β = , α + β = −
c

a

b

a

۵ + ۳x = ۲ ⇒ ۵ + ۳x − ۲ = ۰ ⇒ a + c = bx۲ x۲
⎧
⎩⎨

= α = −۱x۱

= β = =x۲
−c

a

۲
۵

⇒ ⇒ ⇒ − Sx + P = ۰
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= ۱۱

α۲

=
۱

β ۲
۲۵
۴

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S = + = ۱ + =
۱
α۲

۱
β۲

۲۵
۴

۲۹
۴

P = × =
۱
α۲

۱
β۲

۲۵
۴

x۲

− x + = ۰ ۴ − ۲۹x + ۲۵ = ۰ ⇒ k = ۲۹x۲ ۲۹
۴

۲۵
۴

→
×۴

x۲

mx − ۳ + m − ۲ = ۰ ⇒ m − ۳ + m − ۲ = ۰ (I)x−−√ ( )x−−√
۲ x−−√

m − ۳t + m − ۲ = ۰− →−−
=tx√

t۲

Ix−−√

< ۰c

a

< ۰ ⇒ < ۰ ۰ < m < ۲
c

a

m − ۲
m

− →−−−−
تعیین علامت

m − ۳t + m − ۲ = ۰t۲I

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

Δ = ۰ ⇒ − ۴ac = ۰ ⇒ ۹ − ۴m(m − ۲) = ۰ ⇒ ۴ − ۸m − ۹ = ۰ ⇒b۲ m۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

m =
۲ + ۱۳

−−
√

۲

m =
۲ − ۱۳

−−
√

۲

> ۰ ⇒ > ۰ ⇒ m > ۰
−b

۲a
↓

ریشه مضاعف

۳
۲m

۰ < m < ۲ ∪

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

۲ + ۱۳
−−

√

۲

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

xa < ۰Δ < ۰

a < ۰ ⇒ ۱ − m < ۰ ⇒ m > ۱ (I)

Δ < ۰ ۴(m − ۳ − ۴(۱ − m)(−۱) < ۰− →−−−−−
−۴ac<۰b۲

)۲ (m − ۳ + (۱ − m) < ۰− →−−
÷۴

)۲

⇒ − ۶m + ۹ + ۱ − m < ۰m۲ ⇒ − ۷m + ۱۰ < ۰ ⇒ (m − ۲)(m − ۵) < ۰m۲ ⇒ ۲ < m < ۵ (II)

III۲ < m < ۵
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گزینه 4 - 57

20m

 

 شعاع دایره

 محیط


 چون تندی ثابت بوده است، می‌توان از رابطۀ روبه‌رو استفاده کنیم:

کل مسافت طی شده  

خودرو در مدت  دو دور و یک چهارم دور از محیط دایره را پیموده است:

خودرو از  تا  منتقل می‌شود، یعنی یک چهارم دایره را طی کرده و جا‌به‌جایی از  تا  برابر وتر  است.

20

20

A

B

 

 جا‌به‌جایی


طبق رابطۀ فیثاغورس داریم: گزینه 2 - 58

 


اندازه‌ی جابه‌جایی 

  سرعت
متوسط


تندی متوسط 


توجه: برای یافتن  چندین روش وجود دارد. مثلاً می‌توان از قضیۀ تالس هم کمک گرفت. گزینه 4 - 59

30

8

15v m/s

t s

) )

) )
t

 


 


، برابر مسافت پیموده شده است. ‌قدرمطلق سطح زیر نمودار 

22

8
15 200

v m/s

t s
_

) )

) )

S1

t

S2





 گزینه 4 ثانیۀ دوم:   - 60

  

 

می‌دانیم شیبِ خط مماس بر نمودار سرعت زمان در‌ هر لحظه برابر شتاب حرکت در همان لحظه می‌باشد و هنگامی که شیب خط مماس مثبت است، شتاب نیز مثبت )در جهت مثبت گزینه 1 - 61


محور( می‌باشد که در بازه‌های ) تا  ( و ) تا  ( این چنین است.

در حرکت یکنواخت روی خط راست، سرعت متوسط با سرعت لحظه‌ای برابر است و در این صورت، حرکت را مستقیم‌ الخط یکنواخت می‌گویند. گزینه 3 - 62

گزینه 4 - 63

  

: ۲r = ۴۰ ⇒ r = ۲۰m

= ۲πr = ۲ × ۳ × ۲۰ = ۱۲۰m

Δx = ⋅ Δtv̄

Δx = ۳ × ۹۰ = ۲۷۰m

۹۰s
= ۲ (۱۲۰ + ۱۲۰ + ۳۰ = ۲۷۰)

۲۷۰
۱۲۰

۱
۴

ABABAB

= AB

AB = = = = ۲۰ m+۲۰۲ ۲۰۲
− −−−−−−−

√ ۸۰۰
− −−

√ ۴۰۰ × ۲
− −−−−−−

√ ۲
−−

√

= = =v̄
Δx

Δt

۲۰ ۲
−−

√

۹۰

۲ ۲
−−

√

۹
m

s

= = = = ۱۰۰ m+(۳۰ + ۲۰ + ۱۰) ۲ (۴۰ + ۴۰)۲
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ ۳۶۰۰ + ۶۴۰۰
− −−−−−−−−−−

√ ۱۰۰۰۰
− −−−−

√

= = = =
اندازه‌ی جابجایی

زمان

۱۰۰
۷ × ۶۰

۱۰
۴۲

۵
۲۱

m

s

= = = =
مسافت طی شده

زمان

۳۰ + ۲۰ + ۱۰ + ۴۰ + ۴۰
۷ × ۶۰

۱۴۰
۷ × ۶۰

۱
۳

m

s

t′

= →
t′

۱۵
۸

۳۰
= ۴st′

v = t

= ⇒ = ۴s
t′

۸
۱۵ − t′

۲۲
t′

۱۶ + ۱۷۶ = ۱۹۲m
| | = = ۱۶S۱

۸×۴
۲

= = ۱۷۶S۲
۲۲×(۲۰−۴)

۲

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
− →−−−

مسافت کل

۲۲s ≤ t ≤ ۴s

v = ۲ − ۴t − ۲t۲ →
⎧
⎩⎨

= ۲s → = ۲ × − ۴ × ۲ − ۲t۱ v۱ ۲۲

= ۴s → = ۲ × − ۴ × ۴ − ۲t۲ v۲ ۴۲
→ {

= −۲m/sv۱

= ۱۴m/sv۲

→ =aav
Δv

Δt
= = = ۸m/

۱۴ − (−۲)

۴ − ۲
۱۶
۲

s۲

۰t۱t۳t۴

Δ + Δℓ۱ ℓ۲ = ۱۰۰٫۴cm − ۲(۵۰cm) = ۰٫۴cm
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مراحل تغییر یخ صفر درجه ی سلسیوس به آب  درجه ی سلسیوس و رابطه مربوط برای هر تغییر به شرح زیر است: گزینه 4 - 64

  یخ    آب 

گزینه 4 - 65

B h2ρ2H

ρT

A
h1

FE


 *نکته: فشار در نقاط هم‌تراز درون یک مایع ساکن برابر است؛ بنابراین چون دو نقطۀ  و  هم‌تراز و در درون یک مایع ساکن‌اند، پس: 

اما دو نقطۀ  و  هم تراز هستند ولی در داخل دو مایع ساکن قرار دارند. در این حالت فشار دو نقطه در درون مایع‌ها از رابطۀ  مقایسه می‌شود. باتوجه به هم‌فشاری دو نقطۀ  و 

داریم:

  که این شرط فقط در گزینۀ  برقرار است.  * البته باتوجه به گزینه‌ها و بدون حل هم می‌توان فهمید که گزینۀ  درست است. چون حتماً  ، 

با باز شدن شیر ارتباط به دلیل اینکه چگالی آب بیشتر از چگالی نفت است، سطح آب در لولۀ سمت چپ پایین‌تر از سطح نفت در لولۀ سمت راست قرار می‌گیرد. لذا با انتخاب سطح گزینه 2 - 66


ترازی مناسب و با استفاده از اصل هم‌فشاری نقاط هم‌تراز، ارتفاع  را محاسبه می‌کنیم:

آبنفت

نفت

آب

h

xx

x

cm50cm50cm50

 


 ‌  


  


  

بنابراین سطح آب در لولۀ سمت چپ  پایین می‌آید.

اگر در ستون سمت چپ به ارتفاع  روغن ریخته شود، آب در شاخه ی سمت چپ  سانتی متر پایین رفته و در شاخه ی سمت راست  سانتی متر بالا می رود و با توجه به گزینه 2 - 67


یکسان بودن فشار در نقاط هم تراز درون یک مایع ساکن مانند نقاط  و  می توان نوشت:

20 cm

cm
تراز اولیه

حالت اولیه حالت ثانویه

25=h

روغن

A B

x
xx

روغن

 


 

بنابراین ارتفاع آب در شاخه سمت راست برابر است با:

 ارتفاع آب در شاخه ی سمت راست

حجم الکلی که بیرون می‌ریزد دقیقاً برابر حجم گلوله‌ی آهنی است بنابراین می‌توان نوشت: گزینه 1 - 68

⇒ ( αΔθℓ۱ )Cu +( αΔθℓ۱ )Al = ۰٫۴cm

⇒ (۵۰cm × ۱٫۷ × × Δθ۱۰−۵
)Cu +(۵۰cm × ۲٫۳ × × Δθ۱۰−۵

)Al = ۰٫۴cm

⇒ (۸۵ + ۱۱۵)( × Δθ) = ۰٫۴cm۱۰−۵
→ Δθ = = C

۰٫۴cm
۰٫۰۰۲cm

۲۰۰∘

ΔT = Δθ → ΔT = ۲۰۰k

۲۰

۲۰ C⇒

=mcΔθQ۲
↓

∘۰ C⇒

=mQ۱ LF

↓

∘۰ C∘

{ ⇒ = = = ۸۰%
= m = ۳۳۶mQ۱ LF

= mcΔθ = m × ۴٫۲ × ۲۰ = ۸۴mQ۲

۳۳۶m
۳۳۶m + ۸۴m

۳۳۶

۳۳۶ + ۳۳۶۱
۴

۴
۵

CD=PC PD

ABP = ρghEF

{ + gh = + gh ⇒ = + ( − )gh >
= + ghPE PA ρ۱

= + ghPF PB ρ۲
− →−−−−

=PE PF
PA ρ۱ PB ρ۲ PA PB ρ۲ ρ۱ − →−−−

>ρ۲ ρ۱
PA PB

۴=PC PD≠PA PB۴

h

=Pآب Pروغن

g = g → =ρآب hآب ρروغن hروغن ρآبhآب ρروغنhروغن

→ ۱۰۰۰ × = ۸۰۰ × ۵۰ → = ۴۰cmhآب hآب

+ ۲x = ۵۰ → ۴۰ + ۲x = ۵۰ → x = ۵cmhآب

۵cm

۲۵cmxx

AB

= ⇒ (ρgh + = (ρgh + ⇒ × ۲۵ = × ۲xPA PB )A P۰ )B P۰ ρروغن ρآب

⇒ ۰٫۶ × ۲۵ = ۱ × ۲x ⇒ x = ۷٫۵cm

= ۲۰ + x = ۲۰ + ۷٫۵ = ۲۷٫۵cm

7

گام 1 ریاضی

آموزشگاه آبادگران




با توجه به اطلاعات سؤال: گزینه 4 - 69

‌

 ‌

‌‌ جرم اتمی میانگین   ‌  ‌  ‌

 ‌ ‌


یک فلز قلیایی خاکی از تناوب پنجم است که می‌تواند با از دست دادن دو الکترون به یون  
( می‌توانند درست باشند. عنصر شمارۀ  فقط اطلاعات ارایه‌شده در گزینۀ ) گزینه 4 - 70


تشکیل می‌دهند. 
دارند و با گوگرد  ترکیبی با فرمول  تبدیل شده و آرایش  را پیدا کند. ضمناً فلزهای قلیایی خاکی
ظرفیت 
گزینه 3 - 71


عبارت‌های )ب( و )پ( درست‌اند.

‌

  

ب(

 


 پ( این اتم دارای  الکترون با  و  الکترون با  می‌باشد. 


بررسی عبارت‌های نادرست:


( می‌باشد.  ، دارای  الکترون با عدد کوانتومی  )زیرلایه‌های  آ( اتم 


ت( شمار الکترون‌های آخرین لایۀ اشغال شده اتم  M  یک الکترون است، در حالی‌که شمار الکترون‌های آخرین لایۀ اشغال شده  برابر  الکترون است.

‌
گزینه 2 - 72

( ‌ الکترون داریم. پس ‌ نوترون دارد و سبک‌ترین ایزوتوپ نیکل دارای  نوترون است. پس سبک‌ترین ایزوتوپ  است. در  )سنگین‌ترین یون ایزوتوپ  گزینه 2 - 73


به صورت ‌ است. ایزوتوپ با جرم متوسط یک نوترون کم‌تر از این ایزوتوپ دارد پس ‌ است.


بررسي موارد: گزینه 1 - 74

مورد آ( درست


مورد ب( نادرست. ترتيب پرشدن زيرلايه‌ها به  زيرلايه‌ها بستگي دارد.


مورد پ( نادرست. در سومين دورۀ جدول دوره‌اي،  عنصر جاي دارد که از ميان آن‌ها دو عنصر گازي‌اند.

مورد ‌ت( درست.


بررسی موارد: گزینه 3 - 75

- مورد اول: درست. در عنصرهای اصلی لایه آخر هر اتم، لایۀ ظرفیت آن است.


- مورد دوم: درست. زیرلایه با  کوچک‌تر انرژی کمتری داشته و زودتر الکترون می‌گیرد. اگر  دو یا چند زیرلایه یکسان باشد، زیرلایه‌ای که  کوچکتری دارد انرژی کمتری دارد.
- مورد سوم نادرست. فقط در نافلزات اینگونه است امّا در فلزات این‌طور نیست به طور مثال فلزات قلیایی نسبت به فلزات قلیایی خاکی الکترون ظرفیتی کمتری دارند ولی واکنش‌پذیری بیشتری

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ۴۰۰gV آهن V الکل

m آهن

ρ آهن

m الکل

ρ الکل

۳۹۰۰
۷۸۰۰

m الکل

۸۰۰
m الکل

= ۰٫۴F۱ F۲

=F۲
۵
۳
F۳ ⇒ =F۳

۳
۵
F۲

=
+ +M۱F۱ M۲F۲ M۳F۳

+ +F۱ F۲ F۳
⇒ ۴۲٫۲ =

۴۰( ) + ۴۲( ) + ۴۴( )F۱ F۲ F۳

۱۰۰
⇒ ۴۲۲۰ = ۴۰(۰٫۴ ) + ۴۲( ) + ۴۴( )F۲ F۲

۳
۵
F۲ ⇒ = ۵۰F۲

=F۱
۴

۱۰
F۲ ⇒ = × ۵۰ = ۲۰%F۱

۴
۱۰

۴۳۸M ۲+

Kr۳۶۲( )S۲−MS

۶۵M ۲+

}p + n = ۶۵
n − p = ۷

⇒ ۲n = ۷۲ ⇒ n = ۳۶
p = ۲۹

M : [Ar]۳ /۴۲۹ d۱۰ s۱ ⇒ ۱۱ دورۀ چهارم، گروه

۱۲(۲ , ۳ )(l = ۱)p۶ p۶۱۰(۳ )(l = ۲)d۱۰= = ۱٫۲
l = ۱
l = ۲

۱۲
۱۰

M۲۹۷l = ۰s

(۴ )s۱X۲۵۲

X : [Ar]۳ /۴۲۵ d۵ s۲

= = ۴۶٫۸amuA جرم اتمی میانگین
(۴۵ × ۱۰) + (۴۷ × ۹۰)

۱۰۰

= = ۳۶٫۶amuX جرم اتمی میانگین
(۳۵ × ۲۰) + (۳۷ × ۸۰)

۱۰۰

= ۲(۴۶٫۸) + ۳(۳۶٫۶) = ۹۳٫۶ + ۱۰۹٫۸ = ۲۰۳٫۴amuMA۲X۳

۳۰Ni
۵۸
۲۸‌Ni۲+Ni۲۶۳۳

Ni
۶۱
۲۸Ni

۶۰
۲۸

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

Ni‌۵۸
۲۸

Ni
۶۰
۲۸

Ni
۶۱
۲۸

= ۱۰۰ − ۶ ‌F۱ F۲

۵F۲

‌F۲

⇒ = ۵۸٫۶۵ ⇒ {
۵۸(۱۰۰ − ۶ ) + ۶۰(۵ ) + ۶۱( )F۲ F۲ F۲

۱۰۰
= ۵%F۲

= ۷۰%F۱

l و n

۸

n + ℓn + ℓn
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دارند.


( است. - مورد چهار درست. حداکثر گنجایش الکترونی یک زیرلایه برابر )

‌


‌و شمار عنصرهای دورۀ پنجم جدول تناوبی برابر  است.
- عبارت پنجم نادرست. عناصر یک گروه از جدول تناوبی شمار الکترون‌های ظرفیتی برابری دارند، ولی برعکس این مطلب الزاماً درست نیست به‌طور مثال فلزهای واسطه ممکن است شمار

الکترون‌های ظرفیتی برابر با عناصر سایر گروه‌های اصلی داشته باشند در حالیکه با آن‌ها هم‌گروه نیستند مانند  و  که هر دو  الکترون ظرفیتی دارند امّا هم‌گروه نیستند.

گزینه 4 - 76

    

    

‌

گزینه 3 - 77

 


عبارت‌های )آ( و )ب( و )ت( درست‌اند. گزینه 3 - 78

بررسی عبارت نادرست:


( مشابه اندازۀ یون یدید است نه یون تکنسیم. پ( اندازۀ یون حاوی تکنسیم )

گزینه 2 - 79

   

 موارد )آ( و )پ( درست هستند. گزینه 4 - 80

بررسي موارد:


مورد آ( درست.

مورد ب( نادرست. انرژي هر رنگ نور مريي، با طول موج آن نسبت عکس دارد.


مورد پ( درست. نوار‌هاي رنگي )ناحیۀ مرئی( در طيف نشري خطي اتم هيدروژن، ناشي از انتقال الکترون از لايه‌هاي بالاتر به لايۀ  است.
مورد ت( نادرست. هر چه فاصلۀ ميان لايه‌هاي انتقال الکترون در اتم برانگيختۀ هيدروژن بيشتر باشد، انرژی بیشتر و طول موج نور، کوتاه‌تر است.

۴ℓ + ۲

ℓ = ۴ → ۴(۴) + ۲ = ۱۸

۱۸

Al۱۳Sc۲۱۳

گرم منیزیم سولفید۸۴  یون‌های موجود در = ۸۴gMgS ×
۱molMgS

۵۶gMgS
×

۲mol یون
۱molMgS

= ۳mol یون

 گرم سدیم نیترید۱۶٫۶ یون‌های موجود در = ۱۶٫۶gN Na۳ ×
۱molN Na۳

۸۳gN Na۳
×

۳molیون مثبت
۱molN Na۳

= ۰٫۶molیون مثبت

= ۵
۳

۰٫۶

TcO−
۴

=M
¯ ¯¯̄¯ +M۱F۱ M۲F۲

+F۱ F۲

۱۴٫۲ =
۱۴ + ۱۶F۱ F۲

+F۱ F۲
⇒ ۱۴٫۲ + ۱۴٫۲ = ۱۴ + ۱۶F۱ F۲ F۱ F۲ ⇒ ۰٫۲ = ۱٫۸F۱ F۲ ⇒ =

F۲

F۱

۱
۹

n = ۲
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